

Особенности современного миграционного процесса в Европе

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Лавская Лика Владимировна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: Likavladl@mail.ru

В XXI веке миграционные процессы приобрели глобальный характер и стали неотъемлемым признаком самой глобализации. Организация международного рынка труда, создание глобальных бизнес-структур и транснациональных компаний, единые стандарты, программы и условия в сфере образования, совместная научная деятельность, формирование глобальных информационных и социальных сетей - эти и другие изменения во всех сферах жизни мирового сообщества стали стимулирующим фактором усиления миграционного процесса [2]. Однако сегодня данный процесс вышел из-под контроля и стал настоящим испытанием для стран Европейского союза и угрозой единству и ценностям, на которых был основан ЕС.

Еще со времен великого переселения народов история человечества знает несколько волн миграции. Именно в тот период Европа впервые столкнулась с проблемой массового переселения людей на свои земли. На протяжении данных периодов миграция населения в Европу, так или иначе, помогала решать многие проблемы, с которыми сталкивалась страна [1].

Современный миграционный процесс в Европе во многом отличается от предыдущих миграционных всплесков и ему присущ целый ряд особенностей.

Характерной чертой стало непрогнозируемое усиление данного процесса к 2015 году, слияние в один мощный поток экономической миграции с беженцами из стран, в которых обострились вооруженные конфликты [5]. Обнаружилась неспособность ассоциации европейских стран решить проблему миграционных потоков, приведшая к серьёзным разногласиям и миграционному кризису в ЕС [6].

Свободное перемещение внутри Евросоюза делает страны ЕС доступными для мигрантов. Высокий уровень жизни, возможность найти убежище и работу, мягкая миграционная политика и социально-экономическая поддержка принимающих стран способствуют росту миграционного потока, который все труднее сдерживать. Нужно отметить, что даже те, кто получил статус беженца, становятся для принимающих стран «экономической обузой», поскольку не имеют ни соответствующего образования, ни необходимых навыков, ни желания, чтобы пополнить ряды рабочих. Поселяясь в той или иной стране, они используют далее принцип «цепной миграции». Воссоединяясь с семьями и родственниками, образуют собственные общины и кланы и живут согласно своим устоям, ценностям, традициям. Перед европейской системой ценностей нависла настоящая угроза - изменение европейской идентичности и размытие христианства мусульманством.

В таких условиях многие европейские страны стали принимать более жесткие меры в одностороннем порядке. Отсутствие единого решения и согласованности в действиях вынуждают европейские власти действовать в национальных интересах, принимать беспрецедентные меры, которые в свою очередь не приводят к ожидаемым результатам [4].

В странах Европы все больше набирают популярность ультраправые партии, а это может угрожать ввиду предстоящих выборов во многих европейских странах изменением политической жизни [3].

Таким образом, современная волна миграции имеет свои специфические черты: масштабность, неконтролируемость, слияние экономических мигрантов и беженцев в один поток, экономическая неспособность ЕС принять мигрантов, социально-экономическое неравенство и невозможность найти приемлемое для всех стран решение. Тщетные попытки урегулировать миграционный поток не приводят к ожидаемым результатам. Вследствие внутренних противоречий, вызванных кризисом, ухудшением общественной безопасности и экономической ситуации Евросоюз столкнулся с серьезным риском геополитического ослабления и распадом его как единой системы.

Источники и литература

- 1) Буданова В.П. Великое переселение народов. Этнополитические и социальные аспекты. СПб.: Алетейя, 2011.
- 2) Хелд Д. Глобальные трансформации: Политика, экономика. М.: Праксис, 2004.
- 3) Апостроф: <http://apostrophe.ua/article/world/europe/2017-01-26/vremya-pravyih-i-vinovatyih-nujno-li-evrope-opasatsya-radikalnyih-populistov/9753>
- 4) Комсомольская правда: <http://kp.ua/politics/527466-evrosouiz-zakryvaet-hranytsy>
- 5) Евростат: <http://ec.europa.eu/eurostat>
- 6) Euronews: <http://ru.euronews.com>